
TP 18 bis : Déterminer une constante d’équilibre 

Correction 

Objectif 

 Déterminer la constante d’acidité du couple CHଷCOଶH(ୟ୯)/CHଷCOଶ(ୟ୯)
ି . 

 Vérifier que la constante d’’acidité est bien indépendante de l’état final. 

Les mesures ponctuelles de pH étant assez peu fiables, vous utiliserez la 
conductimétrie pour déterminer la valeur de la constante d’acidité 𝐾௔. 
Données :  
Conductivités ioniques molaires : 𝝀(H3O+) = 35,0.10-3 S.m2.mol-1; 𝝀(CH3COO-) = 4,09.10-3 S.m2.mol-1. 

 

Réaction Avancement        𝐶𝐻ଷ𝐶𝑂𝑂𝐻(௔௤)   +    𝐻ଶ𝑂(ℓ)   ⇄  𝐶𝐻ଷ𝐶𝑂𝑂(௔௤)
ି     +     𝐻ଷ𝑂(௔௤)

ା  

État initial x = 0  
c஺ு  

EN EXCES 
(CAR 

SOLVANT) 
0 0 

État intermédiaire x c஺ு  -  x EN EXCES  x x 

État final xf  c஺ு   -  xf EN EXCES xf xf 

 

D’après le tableau : [𝐇𝟑𝐎ା]𝒇  =  [𝐀ି]𝒇 = 𝒙𝒇 ; [𝐀𝐇]𝒇 = c஺ு − 𝒙𝒇 

En fonction de l’avancement volumique à l’équilibre 𝑥௙ : 

𝐊𝐚 =
[𝐀ି]𝒇. [𝐇𝟑𝐎ା]𝒇

[𝐀𝐇]𝒇
=

𝒙𝒇
𝟐

𝒄𝑨𝑯 − 𝒙𝒇
 

On en déduit : 
𝒑𝑲𝒂 =  − 𝐥𝐨𝐠(𝑲𝒂)   

 

La conductivité de la solution : 𝝈 =  𝝀𝐇𝟑𝐎శ . [𝐇𝟑𝐎ା]𝒇 +  𝝀𝐀ష . [𝐀ି]𝒇  

Comme [𝐀ି]𝒇 =  [𝐇𝟑𝐎ା]𝒇 = 𝒙𝒇 , 𝝈 =  ൫𝝀𝐇𝟑𝐎శ +  𝝀𝐀ష൯. 𝒙𝒇 et donc 𝒙𝒇 =
𝝈

𝝀𝐇𝟑𝐎శ  ା 𝝀𝐀ష
  

Exemple de calcul :  

[HଷOା]௙ =
𝜎

𝜆ୌయ୓శ  + 𝜆େୌయେ୓୓ష
=  

0,163. 10ିଵ

35,0 . 10ିଷ  +  4,09 . 10ିଷ
= 4,17. 10ିଵ mol. mିଷ = 4,17. 10ିସ mol. Lିଵ 

Attention : il faut bien penser à mettre la mesure en S.m-1 (𝟏 mS.cm-1 = 1 
mS

cm
 = 1 

𝟏𝟎ష𝟑 S

𝟏𝟎ష𝟐 m
=  𝟏𝟎ି𝟏 S.m-1 ) 

 

Ci 
(mol.L-1) 

σ 
(mS.cm-1) 

[H3O+]f 
(mol.L-1) 

[A-]f 
(mol.L-1) 

[AH]f 
(mol.L-1) 

Ka pKa 

1,00.10-2 0.163 𝟒, 𝟏𝟕. 𝟏𝟎ି𝟒 𝟒, 𝟏𝟕. 𝟏𝟎ି𝟒 𝟗, 𝟓𝟖. 𝟏𝟎ି𝟑 𝟏, 𝟖𝟐. 𝟏𝟎ି𝟓 4,74 

2,00.10-3 0.068 𝟏, 𝟕𝟒. 𝟏𝟎ି𝟒 𝟏, 𝟕𝟒. 𝟏𝟎ି𝟒 𝟏, 𝟖𝟑. 𝟏𝟎ି𝟑 𝟏, 𝟔𝟔. 𝟏𝟎ି𝟓 4,78 
 

En conclusion, on dire que la valeur du quotient de réaction dans l’état d’équilibre du système 
étudié est bien une constante (aux incertitudes de mesure près). De plus on retrouve 
quasiment la valeur théorique du pKa du couple de l’acide éthanoïque à 25°C : 

pKa (CH3COOH/CH3COO-) = 4,75. 


